上海市教育委员会文件
沪教委体〔2013〕57号

上海市教育委员会关于印发《上海市实施中小学生

〈国家学生体质健康标准〉监测工作方案

（试行）》的通知
各区县教育局：
为贯彻落实《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》(中发〔2011〕15号)及《中共上海市委、上海市人民政府关于切实提高青少年学生身心健康水平实施学生健康促进工程的通知》（沪委发〔2011〕15号）相关要求，进一步做好本市中小学生《国家学生体质健康标准》实施工作，我委组织制定了《上海市实施中小学生〈国家学生体质健康标准〉监测工作方案（试行）》，现印发给你们，请遵照执行，并将执行过程中的意见和建议及时反馈至我委体育卫生艺术科普处（联系人：柏丹，电话：23116750）。
附件：上海市实施中小学生《国家学生体质健康标准》监测工作方案（试行）
上 海 市 教 育 委 员 会
2013年10月24日

附件
上海市实施中小学生《国家学生体质健康标准》

监测工作方案

（试行）

根据《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》(中发〔2011〕15号)及《中共上海市委  上海市人民政府关于切实提高青少年学生身心健康水平实施学生健康促进工程的通知》（沪委发〔2011〕15号）精神，在做好《国家学生体质健康标准》（以下简称《标准》）实施工作的同时，逐步建立常态化的学生体质监测制度，本市将每年定期实施中小学生《标准》监测，工作方案如下：
一、监测内容
1.对各区县教育部门、中小学校实施《标准》测试上报工作进行监督、检查。
2.对各区县教育部门、中小学校实施《标准》测试上报数据进行复核、校验和抽样监测。
二、监测目的
1.推进本市中小学校全面实施《标准》，建立并完善市、区、校三级监测网络和常态化的监测制度，促进青少年体质健康水平的提高。
2.规范本市《标准》监测工作，提高测试数据的真实性、准确性、有效性。
3.为全市各级学生体质健康状况的研究、分析、干预及公告提供重要依据和参考。
三、监测形式
学校现场监测：区县学生体质健康监测中心组织人员对本区县中小学校《标准》实施情况在学校现场进行监督和抽样核查。
区县级监测：区县学生体质健康监测中心对学校上报数据进行复核，并对本区县中小学生按一定比例进行集中抽样监测。
市级监测：市学生体质健康监测中心对各区县级集中抽样监测的测试现场进行监督、数据复核和抽样核查。
四、监测对象
监测对象为本市各区县小学一年级至高中三年级中发育健全、身体健康、无明显生理缺陷的在校学生。
五、监测样本量
根据统计学有效样本及《标准》监测工作要求，设定监测样本量，各区县可按此样本量要求增加监测样本量。
1.学校现场监测样本量：对各个学校的监测人数不低于全校学生数的20%。
2.区县级监测样本量：区县学生体质健康监测中心在本区县中小学中抽取监测样本，抽样比例为本区县在校中小学生数的5%，且确保每区县监测总样本量不得低于2880人（每个年级有效监测样本数不得低于240人）。
3.市级监测样本量：根据教育部规定的现场数据质量控制方案，市级监测按照区级现场监测人数3%的比例进行质量控制。
六、抽样方法
按照分层、随机整群抽样方法进行抽样，样本须覆盖全部年级。
七、测试项目与要求
按照国家教育部规定的《标准》测试项目开展监测。监测细则按照《国家学生体质健康标准解读》执行。
各区县学生体质健康监测中心需制定现场测试应急处理方案，并在现场测试过程中做好现场医务监督工作。
八、监测队伍
学校现场监测队伍由区县学生体质健康监测中心会同学校分管校长和体育、卫生、信息等学科的教师组成。
区县级监测队伍由区县学生体质健康监测中心组织专业人员组成。
市级监测队伍由市学生体质健康监测中心组织专业人员组成。
九、经费与仪器
监测经费：学校现场和区现级监测经费由学校和各区县学生体质健康监测中心列入年度预算予以保证；市级监测经费由市学生体质健康监测中心列入当年专项经费预算。
监测仪器：学校现场监测所用仪器必须符合教育部的相应要求，其中区县级和市级监测测试器材必须符合《上海市学生体质健康监测中心测试器材技术参数》（沪教委体〔2012〕47号）》要求。
十、时间安排
学校现场监测需在每年10月15日前完成；区县级监测需在每年10月底前完成并将数据上报；市级监测需在每年11月15日前完成。
十一、督查考核
各区县教育行政部门应制订实施细则并建立相应的督查考核制度，对认真组织测试、积极开展监测、监测数据质量高的学校给予表彰，对消极对待测试、虚报监测数据的学校给予批评，甚至通报。市教委委托市学生体质健康监测中心对各区县监测工作组织考评。
十二、本方案于2013年起试行。
	抄送：上海市学生体质健康监测中心。
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