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习近平总书记在全国教育大会上指出：“坚持中国特色社会主义教育发展道路，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”，强调要帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。
2016年颁布的《“健康中国2030”规划纲要》，把国民的身心健康问题提高到了国家战略的位置，表明了在健康中国的建设进程中,学校体育建设的重要性。
体育作为教育的一个重要组成部分，是学生感受人生、体验人生最深刻、最直接、最生动的活动。那么，体育教育工作者今后应该如何围绕全国教育大会精神及健康中国建设，切实加强学校体育工作呢？一起来看下面7条建议清单。
1 . 最重要的是更新观念和理念
要从健康中国建设的角度进行宏观思维、战略思考。要从民族兴旺、从人的发展、从对孩子们健康成长负责的角度，去思考和谋划学校体育教育。要牢记使命、不忘初心，把工作的重心面向全体学生，增强学生的体质、培养学生的兴趣爱好、培养青少年体育文化、培养学生健康的生活方式。
2 . 从观念上高度重视体育教学
体育教学是面向全体学生的重要的渠道，是学校体育最重要的工作——重中之重。务必把工作重心、主要精力放在体育教学上来。要加强教学研究和教学改革，营造教学研究的氛围，建立教学研究交流的制度、提供教学研究交流的平台，激励体育教师围绕增强体质、强健体魄、培养兴趣、掌握技能、培育文化等内容进行教学研究和改革，有效提高体育教学质量。
3 . 全面和正确实施学生体质健康标准
重视达标过程，把达标过程当成锻炼过程，对学生加强达标过程的日常指导，指导学生科学锻炼，引导学生经常锻炼。用好达标结果或测试结果，发挥达标的激励作用。通过实施标准、达标争优，促进学生体育锻炼。
测试与上报不是目的，要将达标成绩定期公布并作为学生体育成绩、综合素质评价、综合评优、保送推研等方面重要内容或条件，增强达标荣誉感、形成激励机制，促进学生自觉锻炼，为取得更好的达标成绩而积极锻炼。
4 . 持续坚持和用好体育考试这根指挥棒
《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》要求改革招生录取办法，要求从初中学业水平考试科目中选择部分科目作为录取计分科目，除语文、数学、外语科目外，根据文理兼顾、负担适度的原则，确定其他具体科目及数量，防止群体性偏科和加重学生负担。特别提出要将体育科目纳入录取计分科目，科学确定考试分值或等级要求，引导学生加强体育锻炼，用体育考试的手段促进学生重视体育锻炼，并经常参加体育锻炼，全面提高身体素质。
5 . 发挥学校体育竞赛的特殊作用
竞赛是学校体育的重要组成部分，竞赛也是体育的特点，要把体育比赛作为调动学生参与体育锻炼、培养学生体育兴趣、营造体育氛围的手段。要不断丰富校内体育竞赛、班级比赛，让更多的人参与体育竞赛、关注体育比赛。
6 . 注重打造校园体育文化
校园体育文化是持续推进体育活动的内在动力，光靠行政推动、靠外力支撑的体育热潮是难以持续的，效果也是有限的。学校不仅可以定期组织学校运动会、体育节、班级竞赛活动、课余体育俱乐部，让体育不断成为校园关注的话题，还可以打造校园体育明星，公布校园比赛结果与体育明星评选、最佳球星、体育达标达人，配以照片或颁奖词等。
7 . 加强体育场馆设施建设并有效利用
在场馆设施建设方面，利用健康中国建设机遇推进体育场馆设施建设，结合或兼顾体育教学需要，规划和建设校园全民健身公共设施，配备相应体育设施设备，实现人均体育场地面积达标（到2030年，学校体育场地设施与器材配置达标率达到100%）。
在资源有效利用方面，合理安排体育教学、训练、竞赛及兴趣小组体育活动，提高体育资源利用率，进一步推动体育场馆设施开放，面向学生面向社会。
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