
宝山区“绳舞飞扬”阳光跳绳推进方案

活动背景

自2010年开展“绳舞飞扬  精彩有我”阳光跳绳活动以来，我区各校积极开展“阳光跳绳”特色体育项目，全面推进“阳光跳绳”运动，追求营造一种“让跳绳运动陪伴每个学生健康成长”的氛围，并取得了一定成效。为进一步扎实推进宝山区阳光跳绳项目的开展，更好的落实教育部提出的“校园体育锻炼一小时”，我们将全力打造另一个阳光体育的“宝山标准”、“宝山样板”，“宝山经验”，并以此为契机，坚持继承与创新并重，扎实推进，塑造品牌，让跳绳这一有益于师生身体健康、深受师生喜爱的体育运动在宝山区校园内扎根、开花、结果。

为更好地落实宝山区教育局十四五规划中提出的“全区三年级学生人人会跳绳”有关要求，我区将开展新一轮中小学“绳舞飞扬  精彩有我”阳光跳绳活动，进一步提升我区学生体质健康。

一、实施目标

（一）让全区每一位三年级学生学会跳绳，并激发学生对跳绳的兴趣，提高学生跳绳技能； 

（二）通过跳绳活动的开展有效地提高学生的速度、力量、耐力等身体素质，全面提升宝山区学生体质健康水平； 

（三）培养学生团结合作，勇于探索、大胆创新的精神和勇敢顽强的意志品质；

（四）结合“每天校园体育锻炼一小时”，积极落实阳光跳绳活动，营造快乐的体育活动氛围，推进校园文化建设；

（五）打造一支高水平教师队伍，2-5名教师在上海市有一定知名度；

（六）形成宝山区阳光体育活动特色品牌（花样跳绳），3-5所学校在上海市乃至全国有一定影响力。

（七）做到“人人会跳绳，班班有队伍，年年有比赛”，在全国范围内打造宝山跳绳强区。

（八）全区所有中小学校11月20日前上报跳绳成绩， 小学合格率为99%，优良率为60%。

二、实施步骤及具体要求

（一）准备阶段

1．加强组织领导，明确责任分工。各校成立工作小组，结合学校实际，制定具体实施办法和措施，保证阳光跳绳工作正常进行。

2．召开宝山区阳光跳绳推进会，广泛宣传，营造氛围，部署工作。

3．召开联盟单位联席会议，制定联盟发展规划与研训方案。

（二）实施阶段

1.提升内涵，苦练内功，大力加强队伍建设

（1）普及学校教师队伍。每学期开展教师跳绳培训，创设条件，组织开展丰富多彩的比赛、交流和研讨活动，根据比赛要求组织开展赛前培训，使每位教师都参与到活动中，为他们搭建更多活动和展示平台。

（2）打造专业师资队伍。每年挑选10名老师参加各级各类跳绳专

业培训，通过理论知识、教育教学、比赛裁判等内容的学习，不断提升教师的能力，为宝山开展跳绳活动打下扎实的基础。

2.特色引领，夯实传统，积极开展跳绳活动

（1）以“每天校园体育锻炼一小时”为抓手，充分利用早操、体育课、活动课、课间休息、大课间等时间进行丰富多彩的跳绳活动，确保人人会跳绳；

（2）立足课堂主阵地，以课堂教学为载体抓普及，利用每节课3-5分钟时间开展学生跳绳活动，同时开展以绳为主的教学示范课；

（3）继续开展 “跳绳升段”活动，激发学生对跳绳的兴趣，提高学生跳绳技能； 

（4）倡导各校建立班级队、年级队、校级花样跳绳队，保证学生一人一绳，开展有学校特色的跳绳活动，并培养一批跳绳小能手。

（5）各校每学期根据学校实际,必须组织开展小型多样的跳绳活动，参与人数必须达到学校总数的70%；

（6））运用智慧训练系统完成日常课程训练和数据分析工作；针对跳绳技能水平差异的学生进行校个性化训练指导。

（7）以特色项目打造精品赛事，每年六月举办宝山区中小学生交

互绳大赛、规定套路等比赛，以“赛”促“学”激发学生的运动热情；做到“学会”、“勤练”、“常赛”。
（8）做大做强传统赛事，举办宝山区学生阳光体育大联赛跳踢比赛；

（9）以跳绳联盟为核心，开展区本、校本课程建设，提高体育课堂教学质量，完善学校阳光体育活动体系。

（10）与专业院校合作，每年对20所学校全面开展“花样跳绳点亮多彩校园”专业教练员进校园活动。

3.推进活动，提升体质，扎实开展科学研究

（1）围绕阳光跳绳活动，各校进行经验总结，切实提高阳光跳绳活动的实效性。

（2）结合学生体质健康测试、调研，依托教育学院，组织部分学校参与相关课题的研究。

（三）总结推广阶段

组织开展宝山区阳光跳绳工作评估，总结经验，并提出新一轮实施工作规划。

三、实施要求

1、加强领导，明确职责

阳光跳绳活动由分管校长负责，结合《国家学生体质健康标准》、“每天校园体育锻炼一小时”的要求制定实施计划，明确分工，落实职责，并积极推进。

2、加强宣传，营造氛围

利用晨午会广播、宣传廊等进行广泛的宣传，激发学生的兴趣，营造“人人会跳绳、班班有团队”的体育活动氛围，积极走进社区，提高学校跳绳品牌的良好社会影响。

3、加强检查，扎实推进

教育局将定期对学校开展短绳升段、开展小型赛事活动等进行检查，并通过宝山学校体育网站及时公布各校开展活动情况。

四、实施保障 

（一）经费保障

各校要加大对“阳光跳绳”活动经费的投入，用于添置“宝山区三年级人人会跳绳”定制版绳具（经费由各学校支出）等器材开展跳绳活动，以及外聘专项教师或教练员等;教育局也将投入经费用于培训、展示、进校园、比赛、考核等活动，以保证阳光跳绳活动有序推进。

（二）政策保障

对“阳光跳绳”升段活动开展扎实的学校以及在“阳光跳绳”活动中涌现出来的优秀指导教师进行表彰；加大对跳绳项目的年终积分内容及比例；三年内重点打造3-5所在上海市乃至全国有一定影响力的学校；努力做好学校招生衔接工作，打造宝山区跳绳一条龙；对学校开展活动、比赛进行汇总，并纳入学校体育工作考评。

