2015年宝山区小学招生入学政策问答
一、公办小学如何实施“免试对口入学”办法？ 

区教育局在生源预测的基础上，向社会公布各公办小学校招生入学对口范围，确保每位适龄儿童都享有相应的学位。由于受人口导入、人口出生高峰的影响，部分公办小学校招生入学对口范围每年会作适当的调整。 
2015年上海市试行义务教育阶段入学网上信新登记、报名，用现代化的手段有效落实“免试对口入学”政策，通过上海市公安局实有人口信息管理系统对适龄入学儿童与对口学校匹配锁定，控制择校现象，促进学校均衡优质发展。
公办小学根据区教育局公布的对口入学方案与招生计划，免试招收年满6周岁的本市户籍的适龄儿童、以及符合条件的来沪人员随迁子女就读；政府委托的以招收随迁子女为主的民办小学，免试招收统筹安排的符合条件的随迁子女就读。 

二、启用“上海市义务教育入学报名系统”，家长在入学报名系统中得到哪些服务？ 

2015年全市统一启用“上海市义务教育入学报名系统”（网址：http://www.shrxbm.cn），为适龄儿童的家长提供便利的服务。适龄儿童的家长可通过入学报名系统，及时了解市教委公布的招生政策和招生政策问答；区教育局公布的小学招生入学实施办法、学校划片招生的范围；查询子女入学相关信息；获取公办小学入学通知、民办小学面谈以及录取通知等。

三、本市户籍的适龄儿童如何进行入学信息登记？ 

市户籍的适龄儿童入学信息登记有两种方式：一是在园适龄儿童可在幼儿园为孩子进行网上入学信息登记，获取《上海市小学入学信息登记表》；二是未入园适龄儿童家长可前往居住地街道（学区）、镇指定地点（以下简称“指定地点”）为孩子进行网上入学信息登记，获取《上海市小学入学信息登记表》。本市户籍人户分离的适龄儿童在进行入学信息登记时，家长可选择确定在户籍地就读还是在居住地就读的意愿，一旦确定不可更改。 

四、来沪人员随迁子女就读本区小学必须具备哪些条件？
2015年，年满6周岁（2008年9月1日-2009年8月31日出生）来沪人员适龄随迁子女需在本区接受义务教育的，须提供父母一方在本区办理有效期内《上海市居住证》；或者父母一方在本区办理连续满3年的《上海市临时居住证》（临时居住证年限计算时间：从首次发证日起截止到2015年7月30日连续满3年）和在本区街镇社区事务受理中心办理的有效期内灵活就业登记证明（从登记日起截止到2015年7月30日连续满2年）。

五、符合条件的非本市户籍的适龄儿童如何进行入学信息登记？ 

在本区居住的符合条件的非本市户籍的适龄儿童入学信息登记有两种途径：一是在园适龄儿童家长持有效证明，可在幼儿园为孩子进行网上入学信息登记，获取《上海市小学入学信息登记表》；二是未入园适龄儿童家长持有效证明，可前往指定地点为孩子进行网上入学信息登记，获取《上海市小学入学信息登记表》。 

六、入学信息登记时间及家长如何查询信息？
全市适龄儿童入学信息登记时间：2015年4月11日—4月30日。
4月3日本区各幼儿园公布入学信息登记的具体时间、地点，请家长做好准备，配合做好信息登记、核实、确认签名工作。

完成入学信息登记后，家长可通过手机获取“上海基教”发出的短信： “XXXX家长：您好！您孩子的入学信息登记已经完成，您可以登录http://www.shrxbm.cn查看小学招生入学政策及您孩子的相关入学通知。登录帐号为您孩子的身份证件号码；初始密码：XXXXXX。《上海市小学入学信息登记表》为您孩子入学报名的重要凭证，请妥善保管。【上海基教】” 

七、入学信息登记时如提供的信息不全或有变动怎么办？ 

为保障适龄儿童入学信息的安全，并提供家长在补填子女入学信息时的服务，采用在幼儿园或各指定地点两种方式进行适龄儿童入学信息登记。 

信息登记时家长需对所提供的孩子和家庭的基础信息进行认真的比对与确认，获取《上海市小学入学信息登记表》。如果提供的信息不全或有变动，请家长及时前往公安、人保部门补办或更正信息，再到指定的地点进行入学信息登记，经确认后获取《上海市小学入学信息登记表》。登记表上带有唯一登记号的条形码，作为公办小学报名入学，民办小学报名、面谈、录取的凭证。一旦确认，所登记的入学信息不得修改。 

八、如何统筹安排本市户籍人户分离的适龄儿童就学？ 

根据本市有关文件的规定， 2015年全面试行本市户籍人户分离适龄儿童居住地登记入学工作。本市户籍人户分离的适龄儿童，如选择在居住地登记入学的，家长先要到街（镇）社区事务受理服务中心办理居住地登记手续并领取回执，然后在孩子就读的幼儿园或指定地点进行适龄儿童入学信息登记。 

区教育局根据登记入学人数和学校资源分布情况在区域内统筹安排“人户分离”适龄儿童入学。如登记入学的学生数少于学校招生计划数时，按照“免试对口入学”的原则，安排学生进入公办小学就读；如登记入学的学生数大于学校招生计划数时，则按照“户籍地与居住地一致优先”原则，先安排户籍地与实际居住地一致的适龄儿童，再统筹安排“人户分离”的适龄儿童入学，统筹时参照适龄儿童实际居住时间、与同住监护人的关系等因素先后排序。
家长在选择居住地入学申请时，必须做好区域内统筹安排及不能再回户籍地就学的准备，请家长慎重选择，一旦确认不得更改。 

本市户籍的集体户口适龄儿童参照居住地登记入学办法就读。本市户籍居住廉租房的适龄儿童可凭户口簿及相关居住证明指定地点进行信息登记，由区教育局统筹安排对口入学。 

九、民办小学如何进行网上报名？ 

2015年4月25日—27日民办小学接受网上报名。对于有意愿选择民办小学校就读的学生，家长可登陆“上海市义务教育入学报名系统”（http://www.shrxbm.cn），点击“民办小学报名”进行网上报名。 

民办小学报名时，家长需输入孩子证件号码和入学信息登记时所获取的初始密码登录，当输入信息正确时，自动跳转到入学信息登记时所确定的区县，进入民办小学志愿填报流程。每个适龄儿童可填报本区或者有寄宿条件的民办小学2个志愿。 

完成民办小学网上报名后，获取《上海市民办小学报名表》。之后，家长可凭孩子证件号码和密码，登录系统查询民办小学面谈、以及录取通知。民办小学也会在家长报名时绑定的手机上发送面谈、录取相关信息。 

十、公办小学什么时候验证报名？报名时家长需要携带哪些证件？ 

2015年5月23日—5月24日为全市公办小学验证报名日。区教育局指定的报名点将对入学信息登记的适龄儿童以及家长的证件进行现场验证。通过居住证读卡机对其本人及父母居住证件和证件有效期限进行验证；通过信息系统对随迁子女父母灵活就业登记证明进行信息比对。 

本市户籍的，家长须带领适龄儿童，携带户口簿、《上海市小学入学信息登记表》、预防接种证，在居住地登记就读的还需携带《本市户籍人户分离人员居住登记申请回执》或廉租房相关证明等。 

非本市户籍的，家长须带领适龄儿童，携带户口簿、出生证明、《上海市小学入学信息登记表》、预防接种证，以及父母一方有效的《上海市居住证》或《上海市临时居住证》《就业失业登记证》，适龄儿童本人的《上海市临时居住证》等证件。 

十一、如何实施小学阶段学生学年注册制度？ 

根据上海市中小学学籍管理工作要求，自2015学年起，本市建立小学阶段学生学年注册制度。先在小学一年级新生中试行，由学校向新生家长发放学生学年注册告知书，明确注册时对相关证件审验的要求，随迁子女及其家长要关注持有证件的有效期，及时到相关部门续签或补证。对不能提供有效证件的，暂不予以学籍注册，学校应向家长告知不能注册学籍所产生的后果，家长须向学校承诺及时前往有关部门办理相关证件，确保所持证件是有效的。 

十二、关于购房、户口迁移有什么规定？
区教育局根据当年度学校资源配置和生源分布的实际情况，采取按户籍划块对口入学办法。当户籍对口适龄儿童报名人数超过对口学校当年招生计划数时，根据适龄儿童与户主及房屋产权人的关系、户籍迁入的时间等情况，实行统筹安排入学办法。

区教育局指导各学校建立学生入学信息库。从2015年起，实行统筹安排入学的，本区同一户地址五年内只享有一次同校对口入学机会；对适龄儿童（及父母）户籍迁入直系亲属户籍内的，需迁入户籍满五年享有对口入学机会（为保证政策延续性，该办法逐年过渡到位，即：2015年需迁入户籍满1年，以后逐年递增至2019年及以后满5年）。
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