坚持影视特色  助推希望教育

——上海市大华中学“影视教育”特色案例
学校于2013年6月底成为宝山区首批“新优质学校”项目推进单位，以“希望教育”为学校教育哲学。学校坚持面向全体学生，以学生发展为本，以“让每一位学生扬起希望的风帆”为办学理念。学校自1997年创办至今，坚持影视特色教育，融入“希望”元素后的影视艺术教育更进一步地推进了学校各项工作的持续发展。

学校以影视艺术教育为抓手，全面落实社会主义核心价值观教育和学校“希望教育”办学精神，努力把学生培养成“有梦想、负责任、有爱心、讲文明、有雅趣、善学习”的青少年。

目前，学校影视特色教育从课内到课外，从活动课到学科影视课，从课程学习到特色活动，构建了一个全方位、多角度的影视艺术教育体系。经过长期的探索和研究，将影视多元文化与教育教学整合，构建了影视必修课、影视拓展课和影视艺术节等多个平台，逐步形成了具有学校特色的影视艺术工作。

回顾学校以往的工作，可以用三个“一”来概括，即：一本实用的读本——《中学生影评读本》（大华版）；一份醒目的报纸——《校园知音》；一个精彩的舞台——影视拓展活动。在创建三个“一”特色的同时，随着学校“新优质校项目”的开展和推进，渗透着“希望教育”理念的影视艺术的特色工作也有了一个新的面貌，和影视相关的一系列“希望德育”课程逐渐成为影视艺术教育中的新亮点。

一、丰富影视课程，建构“希望之翼”

特色影视进课表，点燃孩子希望。影评课已经被列入学校的日常课表，成为一门常规型课程。《中学生影评读本》（大华版）读本已成为学校学生影视评论与鉴赏课校本教材。没有固定的教学模式，没有考试的负担，只有心灵融入影片的情感震撼，只有思想火花撞击的亮点。学生的影评文章中经常能看出他们观影后最真实的感受体会，或有所触动或受到鼓舞或发人深思，所以一部好的电影便能成为最好的“德育”教材。

二、多元影视入课程，培育孩子希望

（一）影视剧本创作社团
影视剧本创作社是学校直接与影视艺术相结合的学生社团，学生在社团中不仅是观影写影评等常规活动，而是自主创作剧本、编排小品、摄影、制作微电影等等一系列的活动，学生在社团中的活动有极大的自主性和空间性。社团中的多个作品参加了全国影视信息作品的评选、校园艺术节的表演，并在微课程中作为范例展示。从社团成立以来，已经诞生了《快与慢》《父亲》《陈太丘与友期》等10余部剧目。其中，《快与慢》获第十一届中国中小学校园影视 “影视教学”评比铜奖，并且获得2014年宝山区学生艺术节校园剧专场（中学组）三等奖。     

（二）影视动漫社团
学校动漫社团注重结合学校“影视特色”创作动漫作品，以动漫为主题在校园内开展丰富多彩的活动，如影视漫画创作比赛、优秀作品展示等，让社员们能够拥有一个和谐欢快的社团氛围，使之在紧张学习的同时更深刻地接触影视动漫这种文化，为大家提供了一个交流的平台。2015年9月16日，学校参加了“宝山区中小学生动漫作品八校联展”。大华学生结合影视特色创作出的动漫影视海报别具风格，获得参观者一致好评

（三）瓷画艺术社团
瓷画是我国特有的民间艺术，瓷画艺术可以培养学生的兴趣爱好、绘画能力、细心耐心、创造力。学校将影视元素融入到瓷画艺术社团课程中，有针对性地让孩子们通过观影，获得正能量，从影片中选择自己崇拜的影视人物绘画到自己的盘子上。这样的形式不仅能加深孩子们对影片内涵的理解，更激励孩子们以电影中的主人公为榜样，学习他们的崇高精神，进一步地丰富自身的精神世界，自觉践行社会主义核心价值观。

三、影视舞台展风采，扶植孩子希望

（一）影视艺术节
学校每年12月为学校影视艺术节活动月，现已成为学校的品牌活动月，每年都会结合影视艺术特色开展形式多样的比赛活动，如：影片观摩、影评征文、影评演讲比赛、电影配音比赛、影视海报设计、影视黑板报、影视歌曲比赛等，深受广大师生们的喜爱。同时，也涌现出一批批爱好艺术的学生和有艺术特长的学生。通过系列活动，学生从中燃起希望，收获自信，得到锻炼，体验成功。

（二）《弟子规》故事会
2013年，学校正式启动《弟子规》项目，并在六、七、八年级开设了《弟子规故事会》拓展课程，“将经典诵读与感恩教育结合”的特点赋予影视艺术特色教育，用“有形”的诵读和“无形”的熏陶来引导学生的言行。

学校借助于区级课题《引弟子规进校园，提高中学生道德修养的实践与研究》和市级课题《慎独视野下青少年道德行为养成的微课程校本实践研究》，根据中学生道德准则的内容和青少年的年龄特点，并依据调查研究和教师观察的结果，确定了德育微课程四个主题：善于感恩、谨守诚信、学会学习和树立理想。目前，已经拍摄完成了《安静合理自习的习惯养成》微电影，以及获得长三角优质教育资源网优秀微视频奖励的《诚信考场》与《诚信辩论赛》等微视频。

四、营造影视文化，夯实“希望之基”

围绕“希望教育”进一步开展校园文化建设，营造一个全方位育人的校园环境，学校进行精心设计，整体规划，分块布局，以两个“结合”为抓手，努力创建带有“希望”特色的影视文化氛围。

（一）与校园环境文化相结合
通过宣传栏，宣传“弟子规”文化；张贴学生自己绘制的《弟子规》的宣传画；将走廊设计成一条“艺术长廊”，让学生处处能欣赏到大华学子的影视动漫作品；每个教室后面的黑板报成了孩子们发挥特长的舞台，上面有活泼可爱的卡通人物，有影视中的经典形象。学校专设一个教室作为“影视之家”，向每一个怀揣梦想的学生开放，给他们充分的活动空间。

（二）与网络信息化相结合
利用现代信息技术将影视教育与教育信息化有机结合起来，让影视艺术信息化是学校另一种尝试。校园网影视资源库的建设打破了时空限制，我们利用校园网播客平台，精选了丰富的影片题材进入学校影视资源库，使得影视教育课堂更加生动活泼并能及时呈现所需。

学校一直是宝山区艺术教育特色项目学校，影视教育作为文化艺术教育的拳头特色产品，已走过了十多年的历程。在上海资深影评专家的指导下，构建起了有组织领导，有职能部门、专家、教师、学生社团参与的全方位、多维度的影视教育网络体系，并将影视多元文化与教育教学整合，形成了影视必修课、影视拓展课和影评文学社团等多个平台，积极营造人文教育的氛围。

学校荣幸地成为宝山区“影视共同体”的首轮轮值主持单位；2013年被评为宝山区艺术教育特色项目（影视表演）学校。近年来，大华学子在全国、市、区级影视专项比赛中屡屡获奖，影评文章在各类报刊、杂志上发表。大华教师的相关论文以及微电影剧本创作等也多次获得市、区等第奖。

丰富影视活动，多元拓展延伸；渗透影视教育，践行减负增效；融合影视元素，形成品牌效应。物质文化与精神文化共同发展是我们的追求，我们要让大华中学的每一位学子都能够感受到校园生活中充满着浓郁的影视艺术氛围，为他们营造“希望教育”育人环境，让学生时时处处感受希望的力量。
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