播下兴趣的种子 成就孩子的未来

 ——宝山区罗店中心校“蒲公英”乡村学校少年宫

2012年3月,蒲公英”乡村学校少年宫正式开展活动，于2012年6月被命名为上海市乡村学校少年宫，2012年11月又被命名为全国乡村学校少年宫，“播下兴趣的种子，成就孩子的未来”是我们一直秉承的办宫理念。

    我们的目标是：打造一所管理科学、运行有效、富有特色的乡村学校少年宫；逐渐让罗店地区的每一个未成年人在休闲时间找到自己喜欢的课程，在少年宫中培养兴趣，挖掘潜能；吸引有专长的教师和社会各界人士投身于乡村学校少年宫的建设。
一、高度重视、精心组织

学校把少年宫建设作为推进学校整体工作和提升学生素质的首要任务来抓，成立了乡村学校少年宫办公室，校长任主任，分管副校长任副主任；制定了 “蒲公英”乡村学校少年宫各项工作管理制度，在各项制度的指导下规范运作。我们多次召开乡村学校少年宫办公会议，策划设计活动内容；广泛听取各方意见，组织、宣传，在校园内营造少年宫学习氛围，让孩子们以积极的状态投入进来。每周六、周日，校内外学生以积极的状态投入到各活动项目中，平时我校还利用早上和下午放学的时间开展如棒球、车模和铜管乐队的训练活动。

二、挖掘资源、巧设科目

    学校根据拓展型课程和快乐半日活动中成功的项目基础上广泛征求学生、家长意见。目前发展到32个项目，开设34个班级。今年我们在原来活动的基础上增加了活动的项目，在原来的音乐舞蹈类：合唱、铜管乐、二胡、笛子、葫芦丝、儿童韵律操、鼓号队、沪剧；美术类：书法（低、高年级）、素描、儿童基础绘画、山水画、纸艺；体育类：棒球（低、高年级）、太极、少儿武术、足球；科技类：车模、创造发明、彩灯制作；以及文学类的国学，朗诵与主持等活动项目的基础上，我们增加了美术类的陶瓷画、陶艺以及体育类的中国象棋。学生在少年宫活动中动手、动脑、发明、创造，满足了他们各方面的需要，因此深受学生们的喜爱，也得到了家长的一致认可。

三、整合场所、确保场地

2013年9月我们搬入占地47亩的新校舍，把第二幢综合楼作为乡村学校少年宫的主楼，在西侧外墙上布置少年宫的名称和标志，在二、三楼的南面阳台外墙上布置我们的办宫理念。在各个楼面上按照教室功能的划分在墙面上绘制不同主题的墙面文化。如：一楼为科技主题，二楼为书法主题，三楼为生物主题，四楼为音乐主题。这些不同主题的墙面文化，会让孩子们更加喜欢我们的“少年宫”。我们的各个专用教室，让孩子们走进这些教室就能受到美的熏陶，找到自己的作品。在综合楼各楼面的南北通道上布置乡村学校少年宫的各项活动照片、各种规章制度。我们将在综合楼各层楼梯墙面上布置学生和教师的作品。明后年，我们还将设计规划综合楼各楼层阳台的顶部，让它更生动、更立体、更科幻，让这里真正成为受孩子们喜欢的“宫殿”。目前学校开展乡村学校少年宫活动的各专业教室、活动场所的建筑面积达到15000平方米左右。
四、专款专用、服务学生。

目前，我校作为全国乡村学校少年宫，每年会得到全国、区、镇的拨款共计15万元。我们严格执行有关规定，无论本校学生还是外校学生，与学习相关的材料和器材，均是学校免费提供的。我们把更多的经费用于乡村学校少年宫设施设备的添置上。如少儿绘画、毛笔书法、山水画、素描、陶瓷画、科技创新、彩灯制作、中国象棋等小组都要定期购买相应的工具、纸张、配套材料；棒球、足球、车模等都要添置一定的活动器材。通过3年的少年宫活动，我们所有教师、志愿者都是本着一颗服务、奉献、付出的心来参与每次活动的。他们尽心尽责，把“蒲公英”乡村学校少年宫的工作看作一项服务学生的公益事业来做。

五、活动成效和特色经验

（一）活动成效

随着乡村学校少年宫活动的开展，我校在体育、艺术、科技类的各项全国、市级、区级比赛中成绩优异。棒球队代表宝山区参加市棒球联赛，连续两年获得市顶级联赛A组前六名；在区艺术节展演活动中荣获区诗歌朗诵比赛一等奖；我校学生的书法、美术作品在区内也获得了很多奖项；作为上海市科技特色学校，学校在各类科技竞赛中屡屡获奖；作为上海市知识产权试点学校，我们去年上半年就申请了30几项专利；2012年10月9日的解放日报上刊登了我校铜管乐队“长假也排练曲目增添快乐”的文章，宝山电视台也多次来校，拍摄学生参与各项目活动的画面，对学校开展的蒲公英乡村少年宫活动进行了报道。

去年我校因为蒲公英乡村学校少年宫这一项目被区教育局命名为区艺术教育特色项目学校。

目前我校被命名为全国特色学校、全国优秀科学教育实验基地、全国乡村学校少年宫、全国科技教育校本培训重点学校、全国青少年棒球发展计划定点培训学校、市科技特色学校、市行为规范示范校、市知识产权试点学校、市科技创新培育基地、市教育系统五好关工委、市红旗大队、市少先队工作示范校、市绿化合格学校、区文明单位、区素质教育示范性学校、区教师发展性示范学校、区德育先进学校、区科技特色学校、区优秀家长学校区规范收费示范学校、区先进教工之家、区青保工作先进集体、区随班就读工作优秀单位、区卫生先进单位、区关工工作先进单位、区文体工程先进单位、区艺术特色项目学校等荣誉，学校连续多年年终都被教育局考核为优秀学校。

（二）特色经验

通过三年来的探索和实践，我们蒲公英乡村学校少年宫工作也摸索出了一些规律和经验。

1.项目的开设与学校实际相结合

    在近几年的办学过程中我校形成了“1+4”的特色创建思路。“1”即学校整体的科技特色，“4”指办学中的四个特色项目，即：教学上的语文特色学科，德育上的感恩品牌项目，体育上的棒球文化和艺术上的铜管乐队。在乡村学校少年宫活动项目的设置中，我们紧密结合学校实际，把“1+4”的特色创建思路也融入到乡村少年宫的建设中。我们首先确定了车模、创造发明、国学、棒球、管乐等活动项目，这些活动项目的开设，充实了学校特色教育的内容，也使特色创建更加扎实，更加深入，使乡村学校少年宫的建设与学校的整体发展相互促进，相互扶持。

2.项目的开设与地域特色相结合

我校的学生部分来自于与我校对口的申花幼儿园，这所幼儿园是以沪剧为办园特色的，很多孩子在幼儿园中接受了沪剧这种上海特有传统剧目的熏陶，因此，乡村学校少年宫活动项目中我们增设了沪剧小组，专门聘请了宝山沪剧团的2名国家二级演员到校授课，得到了家长的欢迎。另外，我校隔壁的罗店中学有管乐和足球两大特色项目，我们充分借助他们的师资力量，成立了铜管乐队，力求让孩子们从小打好基础。这既是为他们输送人才，也是为孩子将来的发展奠定基础。同时，我们罗店镇政府一直以来弘扬龙船文化，作为这座古镇金罗店的百姓，我们的学校有义务在学生中传承这种地域文化，因此，我们请来了罗店民间大师、龙船艺人朱灵宝老师傅，成立了彩灯制作小组，为这项传统文化培养传承者和接班人。

3.项目的开设考虑学生的长期发展

在办宫过程中，我们充分意识到：兴趣是成功的关键，持之以恒是通往成功之路的必然条件。因此，我们在项目的开设中充分考虑了学生的长期发展。如棒球、书法、武术、绘画、葫芦丝、笛子等小组，分别开设了低年级、中高年级两个不同的班级。像美术，我们一、二年级开设的是儿童画，到了三年级我们衍生了素描、陶瓷画、山水画三个项目，让孩子们根据自身兴趣自由选择。这样的规划和设计既考虑了项目的梯队建设也考虑了学生的分层培养，如果一个孩子选择了某个项目后能坚持下去，那么通过五年的学习和训练，这方面的技能就能充分得以发展，真正的进步和成功。我们期待这样的理念和思路能更好地为孩子将来的成长铺路奠基。

4.师资队伍多元发展

    目前，我们乡村学校少年宫有36名授课教师，其中，20名校内教师，16名外聘老师。我们力求“蒲公英”的师资队伍能朝着专家型、专业型不断发展。现在，我们的棒球队聘请了国家棒球队的退役队员、原上海棒球队的黄队长来校和体育老师共同开展训练；足球队也邀请了上视女足的退役队员加入了执教队伍；沪剧社团是由宝山沪剧团的国家二级演员在授课，彩灯制作小组邀请的是罗店有名的龙船艺人，国学课邀请的是德华书院的国学讲师，二胡邀请的是原宝山区少年宫副主任金品良老师。素描、儿童韵律操邀请的是我们的家长中的幼儿园教师和中学教师，他们本身就有专业技能和授课经验，这些专家型、专业型教师的加入，使我们乡村学校少年宫的活动更有层次，有质量，有意义。

5.广泛宣传，取得认可

每年的六一节，学校举行表彰大会暨“蒲公英”乡村学校少年宫活动成果展演，我们邀请了全校家长到校观摩我们乡村学校少年宫创办的成果。一是为孩子们提供一个展示的机会和舞台，让他们能充满自信更加有兴趣地参与活动。二是为了取得家长的认可和支持，让更多的孩子参与少年宫活动。当看到孩子们通过学习取得这么大的收获时，很多家长都被震撼了。事后，他们纷纷感谢校方，让他们的孩子在乡村学校少年宫中免费接受学习，快乐成长。“蒲公英”乡村学校少年宫创办至今，宝山电视台、解放日报、光明日报等媒体先后多次到校拍摄和了解学校乡村少年宫的开展情况，对我校的棒球、管乐等特色项目也进行了多次报道。广泛的宣传让家长们更加认可我们的乡村少年宫，让孩子们更加愿意投身其中，也让很多其他学校的孩子慕名而来。目前，学校除了招收自己校内的学生外，还有十几名校外的孩子，我们非常清楚地知道，“蒲公英”乡村学校少年宫应该在更大程度上发挥它的示范和辐射作用，让罗店地区更多的孩子受益。

    总之，蒲公英乡村学校少年宫的活动带动了我校的艺术教育，也提升了我们学校整体的办学质量。今天以真心和爱心在学生的心田播下一颗颗兴趣的种子，期待着明天，每一个从“蒲公英”乡村学校少年宫走出去的孩子，都能生活更多彩、更自信、更阳光。
