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对  象：全国幼儿园足球特色校
议  程：
一、交流发言
全国幼儿园代表发言
幼儿足球专家发言
上海市教委体卫艺科处陈华处长发言交流
二、教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰讲话实录


体育课不是小三门，不能可有可无，它跟其他的课程一样，甚至比其他课程要求还要高，因为这是实现“享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”四位一体学校体育目标的最重要基础，如果这个基础没有做到，学校体育四位一体的目标就不可能实现。
—王登峰






尊敬的各位领导、各位老师，大家下午好！
明天是中国的教师节。从新闻中看到，习近平总书记专门为教师节发了寄语，对广大教师提出了慰问，同时也明确要求我们各级各类学校的教师要承担起“立德树人”的任务，发挥好教师的作用，为培养“德、智、体、美、劳”全面发展的社会主义建设者和接班人做出贡献，实现“为党育人、为国育才”的目标。在这里我也代表教育部体卫艺司、代表全国校足办向今天在线的各省区市教育厅、教委体卫艺处的领导同志，各个地市教育局的领导同志，各个县市区教育局的领导同志，以及今天特邀在线的校园足球专家委员会委员、幼儿足球专家委员会委员和各个幼儿园的园长和老师们，表示热烈的祝贺，祝大家教师节快乐！
昨天是全国抗击新冠肺炎疫情的总结表彰大会，习近平总书记发表了重要讲话，特别明确了这次中国抗击疫情所体现出来的伟大抗疫精神。明天是教师节，我们在两个重大活动之间召开这次会议，并邀请幼儿园园长来参加，这说明我们特别重视幼儿园足球工作这件事。
为什么要把校园足球工作和幼儿园足球工作紧密地联系在一起？差不多30年前，我在《中国青年报》看到一篇文章，题目叫《我们得回到幼儿园》，其中讲到1987年5月，75位诺贝尔奖获得者在巴黎聚会。有人问其中一位诺奖获得者：“您在哪所大学学到您认为最重要的东西？”他平静地回答：“在幼儿园”。幼儿园教给他要把自己的东西拿出一半分给小朋友，要把自己的东西整理好，要仔细地观察大自然，要饭前便后洗手等等。幼儿园是一个人成长最重要的起点，在里面学到的都是生活中非常普通、非常基础但又非常重要的东西，无论人生发展到什么阶段，做人做事的基本的规矩、基本规则、甚至一些基本技能都跟小时候的教育密切相关。西方的精神分析理论把一个人3-6岁或者0-6岁的经历看作是人生个性发展最重要的阶段，所以幼儿园阶段其实是人生最重要的起点。我们常说不要输在起跑线上，这个起跑线从某种意义上讲，就是在幼儿园学到了什么，今天讲校园足球或学校体育的发展与幼儿足球、幼儿体育活动以及应该注重培养孩子什么样的品质、能力、技术以及用什么样的方式来培养是高度相关的。
今天这个会，是全国青少年校园足球的工作会，我主要讲三个部分的内容，刚才马灵君书记、邓世俊老师和陈华处长都着重从幼儿足球作了介绍，他们讲得特别好，我听了以后很受启发。幼儿足球在整个校园足球里面、校园足球在整个学校体育里面处于什么位置？整个学校体育包括幼儿园的体育活动应该是什么发展思路？最近将会密集地出台一系列关于学校体育工作的文件，这里面最核心的问题就是学校体育包括幼儿体育的发展理念到底是什么？这是重要的基础性问题，它对下一步校园足球工作乃至整个学校体育教学改革工作至关重要。所以今天通过视频会议方式请全国教育行政部门从省到地、市到县，负责学校体育和校园足球的同志一起来参加，就是希望能够统一思想、明确学校体育包括幼儿园的体育改革发展的总体思路，这是我要谈的第一个问题，我会重点讲这个问题。第二个问题要讲一下优秀竞技人才的成长路径，因为这个问题跟幼儿足球、校园足球和未来学校体育有着直接的关系。教育部和国家体育总局近期将印发一个关于深化体教融合的文件，这个文件是经过中央深改委审议通过，经国务院同意，由教育部和体育总局两部门共同印发的文件，文件就是要解决学校体育的竞赛如何组织，以及通过学校体育的竞赛体系搭建，如何实现在国民教育体系里面去培养优秀竞技人才的问题。为了解决好这个问题，需要清楚什么样的路是优秀运动员成长最合适的路，这个问题跟未来学校体育的发展密切相关。第三个问题想谈一下校园足球的一系列的工作。包括“十一”国庆期间我们要组织开展的全国青少年校园足球夏令营活动，再给大家提个醒。       
这是我今天要谈的三个问题。
第一部分:学校体育包括幼儿园体育发展的核心理念
第一个，学校体育包括幼儿园体育发展的核心理念是什么？
我主要从四个方面来谈。第一个方面，学校体育的目标是什么？讲学校体育的目标，首先要从中小学的体育课来讲，大家现在都熟悉的学校体育课是从来不组织竞赛，中考考什么体育课就教什么，体质健康测试测什么体育课就练什么，绝大多数学生都喜欢运动，但不喜欢体育课，在大家过去的印象中，第一，体育课经常被挤占；第二，体育课“面目可憎”；第三，不清楚体育课到底要达到什么目标，这是最核心的。对于体育课的目标，可能很多人并不清楚，或者只是了解其中一个很小的方面，那就是体育课、大课间和体育活动就是为了让学生保持良好身体素质，这是过去对体育课的一种传统认识。但体育的价值远远不限于这个狭隘的方面，习近平总书记在全国教育大会上的讲话，对学校体育的目标作了全新的界定，学校体育就是要广大青少年通过体育课、体育锻炼和体育竞赛实现享受运动乐趣的目的，实现增强体质的目的，还要实现健全人格和锤炼意志的目标，这就是学校体育的价值定位或目标定位。
结合这个学校体育价值和目标，我们首先要非常清晰地认识到享受乐趣的“这个乐趣”如何在体育课上实现，乐趣来自哪里？很多人说体育锻炼之后整个人的精神状态会焕然一新，但持续的乐趣应该是掌握运动技能，当人们在参与运动项目时，能够感到自己的技术不断提高，在竞赛中不断进步的时候，这个乐趣就有了。就像打游戏不断通关一样，通过学习运动技能不断地提高技术水平就是乐趣重要的来源。打游戏排名通关能够享受到乐趣，但这个乐趣可能对身体健康没什么好处，但体育课能够教会运动技能，学生能从中享受乐趣的同时获得身心健康。所以，享受乐趣来自体育课要教会学生运动技能，让他们不断提高运动技能，而且有机会去展示运动技能。
第二个，增强体质如何才能实现？在教会运动技能的同时，需要经常锻炼和训练。学校的语文、数学、物理、化学和外语等课程教学中，为了让学生更加扎实地掌握这些知识，需要让他们去写作业、复习和预习，这是掌握知识和技能的基本规律。如果学校体育课要让孩子掌握运动技能和健康知识，也需要不断地进行练习和训练。增强体质就是在体育课教会学生运动技能的同时还能够让学生经常有复习、锻炼和练习的机会，这就意味着体育课也要像语文和数学课一样有家庭作业，这是符合教育规律。
第三个方面健全人格和第四个方面锤炼意志，怎么通过体育课去达到这样的目标？习近平总书记对学校体育的定位让我们耳目一新，这不仅是体育课要达到的目标，也是整个学校教育都要努力实现的目标。蔡元培先生曾经讲过“健全人格首在体育”，也就是说整个教育都是为了培养学生的健全人格，在学校培养健全人格的教育教学活动中体育排在第一位，而体育课要成为实现健全人格和锤炼意志目标的手段。这就意味着体育课必须要组织全员参与竞赛活动，没有竞赛的体育是不可能实现锤炼意志和健全人格这一目标的。
从习近平总书记对中国学校体育实现目标和价值定位上来看，其实也明确了学校体育课要做的事情，上述四个方面要通过三种途径来实现，首先要“教会学生健康知识、基本运动技能和专项运动技能”。这是让学生享受运动乐趣，保障体质健康最重要的基础，学校体育课必须做到教会学生知识和技能。其次要像学习数理化一样不断地练习和训练，“体育的运动技能也需要不断地练习，也需要有常规化的训练”。换句话来讲，体育课也要像语数外一样布置作业，这就要求学生每天参加体育锻炼的时间要有保障，锻炼的内容主要是用来练习在体育课上学到的知识和技能，这就是要勤练。第三种途径是要求全员参与体育竞赛活动，没有竞赛，学校体育就无法实现它锤炼意志、健全人格的功能，这是我们讲的学校体育定位。
第二个，学校体育的学习模式是什么？
如何组织“教会、勤练、常赛”是我谈的第二个问题，也就是学校体育的学习模式是什么？中小学体育课的学习模式主要包括三部分内容。
第一个内容要教会学生健康知识。首先是体育运动之前、之中以及之后要注意的基本问题有哪些，包括运动前的热身、运动后的放松和拉伸等，以及营养、卫生习惯和各种传染病的防治等，这些属于健康知识。体育与健康课本身就包含了这方面的内容，这是体育课要教的知识。
第二个内容要教会学生基本运动技能。基本运动技能是生命体生存必备的基本能力，包括跑、跳、投、灵活性、平衡性和柔韧性等能力，基本运动技能基本是田径和体操的教学内容。而大家知道的体育课里面田径的内容以跑步为主，跳和投教得很少，体操的内容基本被废了，产生的后果是学生的体育运动技能在基础上比较片面，不仅严重影响学生未来的体质健康状况，而且影响学习专项运动技能的能力。所以体育教学的第二部分内容，基本运动技能是必须要掌握的。而这一点让我们在新冠肺炎疫情期间感受非常深刻，当孩子们不能到操场、运动场锻炼时，很多孩子无法在室内自主完成身体锻炼，就是因为他没有这方面的技能。如果在体育课上教会了学生田径和体操的基本技能，他在家里完全可以很好地实现体育锻炼实现身体健康的目标，这也是生存能力的体现。所以基本运动技能是我们体育课必须要教的重要内容。
第三个内容要教会学生专项运动技能。现在很多成年人都会一两项运动技能，经常会去打打比赛练习一下，但据不完全统计，那些工作以后参加体育活动的运动技能几乎全部不是在学校体育课上学到的，也就是说学校体育基本上没把教会学生专项运动技能作为教学目标。要实现习近平总书记提出的学校体育目标，我们就必须教会学生专项运动技能。校园足球特色校就是要让本校学生掌握足球的专项运动技能，让他们将踢足球作为一项终生运动和社交技能，跟朋友、同事或邻居去参与足球运动，这是体育课要教会的第三个内容。
按照这个标准，过去的体育课在这三个方面做得很差。要推进学校体育的改革，这是首当其冲的任务，只有实现了“教会”这个目标，学校体育才能够真正像语数外一样成为学校教育的重要组成部分。体育课不是小三门，不能可有可无，它跟其他的课程一样，甚至比其他课程要求还要高，因为这是实现“享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”四位一体学校体育目标的最重要基础，如果这个基础没有做到，学校体育四位一体的目标就不可能实现。
第三个，学校体育的训练模式是什么？
学校体育的训练模式就是“勤练”。“知识”这个词很有意思，“知”就是知道、明白、了解、能讲清道理，也就是现在常说的“知识”的概念。“识”只有一个意思，就是会做。所以知识本身就是包含了知识和技能，就是你知道、明白、能讲清道理，而且更重要的你要会做，你要不会做你就没有知识，有知识也没有用。
体育课作为一个学科，作为“德、智、体、美、劳”五育之一，勤练的意思是什么？就是要巩固知识和锻炼技能。通过巩固知识、锻炼技能达到增强体质的目标是学科要求，但这是一个专业学科的边际效应，不是主要追求目标。追求目标是通过勤练实现掌握知识又会做，既掌握了又会做了，健康水平自然就提高了，所以勤练是学校体育课的必然要求。我们知道教会就一定要练，语文教完了要练，数学教完了要反复做题，体育教完了也要反复地练。体育课过去既不教又不练所以都不会，如果只教不练也一样不会。我看到很多体育教材，一个学期会教篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球等五六项运动技能，教完了也就结束了，因为没有练，第二个学期这些都忘掉了，大学毕业什么都不会。
这需要我们去探索：第一，学校要建立完整的课余训练体系；第二，学校要建立体育课外作业制度。我们现在要减轻学生的课业负担，那就把语数外等课外作业负担减下来，把体育课的作业增加进来，当然艺术课也要增加课外作业。
第四个，学校体育的竞赛模式是什么？
学校体育的竞赛要实现“常赛”。体育课上完了要进行竞赛，就相当于学完了语数外等课程之后要考试一样，不但有期末考试还有期中考试，不但有周考试还有月考试，为什么？就是在实战中检查知识掌握的情况。体育也是一门课，这门课要是没有竞赛，就跟语数外等课程没有考试一样，而体育的竞赛会发挥除体育之外更加广泛的积极作用，语数外的考试也会让孩子提高文化素质，但是语文考试就考察语文的素养，数学考试提升你的数学素养，而体育考试在某种意义上来讲，不仅对提高语文和数学的素养会有所帮助，更重要的是实现了锤炼意志、健全人格目标。语数外学完了进行考试是全员参与，体育的竞赛也是要全员参与，不是说踢得好才让他参加比赛，踢得没那么好的人也要参加比赛，因为学了足球就要去考试，这是建立学校全员参与体育竞赛体系的逻辑起点，而这个逻辑起点跟语数外最大的不同，就是体育的竞赛不仅仅是增强体质、检验体育教学的效果，它还是意志品质和健全人格培养的必由之路。
大家都是教育工作者，幼儿园的老师，省、市、县教育行政部门的负责同志，我们可以想一想在学校教育里面除了体育竞赛，还有哪些教育教学实践活动能够像体育竞赛一样全方位地提高学生的健全人格和意志品质？只有体育竞赛！！！而这一点在过去是被我们长期放弃的，没有把体育竞赛作为学校体育必须内容。就像语文考试一样，不能拿文学家的标准来要求语文的考试，体育竞赛也不能拿职业运动员的标准来看待体育竞赛。文学家是从小学到初中、高中、大学不断地考语文，考完了之后他在以后的职业中发挥了这方面的特长，在小学、初中、高中阶段他的语文水平不见得就那么高，但是他最终成了文学家。但是如果他从来都不考语文，没有可能成为文学家。所以我们的体育常赛要成为体育课学完了考试这样一个常规化的东西。通过比赛分组让学生都可以参加到比赛中来。所以常赛是非常重要的目标。
学校体育发展的核心理念是要实现“四位一体”的目标，这是习近平总书记在全国教育大会上明确提出来的。近期中央办公厅、国务院办公厅将联合印发《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》，这个《意见》里面就把“教会、勤练和常赛”这个教学改革目标做了全方位的阐释。为了实现“四位一体”的目标，学校体育教学改革发展的整体思路要沿着这个路径走下去，那就意味着已经做了五年的校园足球特色校取得了非常显著的成效，下一步将会出现若干项目特色校，我们已经开始在做篮球特色校和网球特色校，特色校就是要求学校的孩子至少学会这一项运动技能，大家都学会了，就能够开展校内全员参与的竞赛活动，一个班的学生都学会了这一项运动技能，就可以开展班级内部竞赛，而竞赛最重要的是班级竞赛，就像语文考试最重要的是班级考试一样。足球比赛可以在班内比赛的基础上，再通过班级间的比赛进行全年级竞赛。
第五个，学校体育的教会、勤练和常赛的学段衔接的问题。
大、中、小、幼等学段在教会、勤练和常赛等方面从内涵、教学方法、实现方式上都应该是一致的。拿校园足球来讲，现在的校园足球竞赛活动，要进行班级联赛、校际联赛、地市联赛、省联赛和全国联赛，我们要求组队比赛的最低年龄组是从四年级开始，足球特色校是不要求小学一、二、三年级组织竞赛的，对一年级、二年级和三年级的学生来讲他们还不适合参加剧烈的对抗。所以，全国青少年校园足球夏令营13个组别年龄最小的组别是四年级的男女混合队，五年级和六年级男女分别组队，初中、高中每个年级都按男女分别组队来参加全国的夏令营。从小学一年级往下延伸到幼儿园，幼儿体育如何开展？这是我要谈的关于学段衔接的问题。
宋代王安石写过一篇《伤仲永》的文章，讲跟他同龄的一个老乡叫方仲永，四岁时突然无师自通，没人教他念过书，没人教他写过字，他突然要纸、要笔、要墨，说他要写诗，写出诗来让村里的秀才一看还真像那么回事。于是乡民说这个小孩子是天才、无师自通，会写诗，然后大家就都来看，看的时候都来夸他。他的父亲觉得这个事挺好，就带着他到处让人家看，人家也让这个孩子写几首诗，命题作文也能写出来，大家都觉得一个四岁孩子写得还不错，就会给他一点钱，给他一点东西。他的父亲觉得这是一个可以赚钱的很好的办法，所以就开始带着仲永到处去，用现在的话来讲，就是“走穴”，做各种演出，参加各种综艺节目。但是过了十年以后，王安石遇见了方仲永，就让他写一首诗，王安石看了之后觉得他写得很一般，已经没有他四岁的时候写得那么好了。又过了十几年以后，王安石打听到这位方仲永又回去种地了，他的写诗的天赋已经荡然无存。这篇《伤仲永》的“伤”就是受伤的伤。这个散文我们今天来看有什么启发？一个孩子有天赋，在王安石看来，要很好地保护，不能让他的天赋孤零零的发展，不让他接受全面的教育，最终他的天赋就会熄火。
幼儿足球和幼儿园的体育活动如何按照教会、勤练、常赛这样一个模式进行？
第一，我们幼儿体育要教会他们什么？
在中小学乃至大学要教会的三部分内容。第一，健康知识对幼儿园的小朋友来讲基本上可以不考虑，但是可以教孩子一些什么东西不能多吃，什么东西不能吃，什么东西吃多少就可以了，这是基本健康知识。第二，要教会他们基本运动技能，基本运动技能是学习专项运动技能的基础，没有这个基础，他们也学不好专项运动技能。对于幼儿园来讲核心就是基本运动技能。幼儿园小朋友的基本运动技能跟成人一样，就是跑、跳、投和灵活性、平衡性、柔韧性、协调性，在中小学要教会的三部分内容，在幼儿园最核心的就是基本运动技能，而基本运动技能不足是现在中国幼儿面临的最突出问题。现在很多家庭都是一个孩子，孩子连爬的机会都没有，对手脚协调性，身体的平衡性、灵活性影响很大。
校园足球工作刚开始的时候我们请原中国国家男子足球队的主教练施拉普纳先生做演讲，我本来想让他讲学校的足球应该怎么去教、怎么去练，结果他告诉我说，这个不重要，重要的是他发现了中国孩子在基本运动技能方面存在着一个致命缺陷，就是协调性差，手脚的协调能力差。在施拉普纳看来，教孩子踢足球应该首先抛开足球训练，就好像想实现目标就去做跟目标相关的事情，但你所具备实现目标要求的基础素质与之差得很远。
足球特色幼儿园必须要解决一个问题就是，足球特色幼儿园教孩子足球的时候主要教什么？其实足球只是个载体，足球特色幼儿园要通过足球教会孩子体操、舞蹈、跑跳能力、身体管理能力、跟其他同伴合作解决运动问题的能力，这就是邓世俊老师刚才发言里面讲到的。我们的足球特色幼儿园足球游戏《活动指南》里面“6+1”板块，这个“6”就是基本运动技能，这跟教会、勤练、常赛到了中小学就接到一起了，专项运动技能是从小学或者幼儿园开始教，但是这个技能的含义是不一样的，而且教会技能并不等于就要组织比赛，我们在小学四年级才鼓励他们开始组织正式的比赛，幼儿园不要组织比赛，幼儿园最主要是要教会幼儿运动技能的协调发展，就是这六个方面。
这六个方面孩子们掌握了，其实就是他整个身体运动技能的协调发展，而这个协调发展是他未来整个运动技能发挥的最为重要的基础，即使不做运动员，他作为一个健康人参加任何的体育活动，包括不参加体育活动，对他整个人的身体移动、外形都是至关重要的。所以这是从幼儿足球或者幼儿体育活动内涵上要首先明确的。这并不是我作为一个行政干部随便讲的，我们专门咨询过很多的专家，对于幼儿足球、幼儿体育的发展，大家都是众口一词，培养孩子整个运动技能的协调发展是幼儿体育活动最核心的内涵。从内容上来讲，幼儿体育的实现方式就是游戏。
现在体育课存在一个问题就是中考考什么就练什么，体测测什么就练什么，我到体卫艺司工作后去学校看体育课，看到孩子们在跑台阶，我就觉得很奇怪，体育课跑台阶干吗？他说因为体测里面有跑台阶测试，这是直接教给孩子一个体质健康测试项目的能力，我并不支持，我觉得这是很荒唐的一件事。我想说明的是，在中小学可以很直接的教会孩子运动技能，但在幼儿园教会基本运动技能主要以游戏的方式，让他玩一个需要跑的游戏，他就学会了跑，让他掌握柔韧性，不能教他一个动作让他练，他是不会这么练的，但让他玩一个游戏，需要他练到这样的柔韧性，他做游戏做得很开心，他整个运动机能身体各方面的功能都得到了提升，这就完成了柔韧性的学习。所以幼儿体育就是要以游戏的方式去让幼儿实现运动技能的协调发展，换而言之，不是教给幼儿具体的技能，而是把技能融入到设计的游戏中，让他在玩游戏的过程中自然而然地掌握运动技能。
所以这就叫幼儿体育的实现方式，幼儿体育的打开方式，要是用教小学甚至教大学生的方式去教他们跑、跳、舞蹈、体操以及合作解决问题的能力，这就是小学化，就是大学化，就是不适合幼儿的，效果也会大打折扣。幼儿不适合用正式的学习方式来学习，就是哄着他，让他做游戏，而做游戏的过程中让他所有的功能都实现。
小孩子喜欢玩过家家，玩游戏的过程中他学会了不同社会分工，不同角色人的行为方式的不同，一个洋娃娃生病了，要给他脑袋盖上毛巾，扮演护士的小朋友拿听诊器打针，要去摸头，要去帮他解决问题，这就是用游戏的方式让孩子知道，这个社会上有生病的人，有护士，有医生。生病的人什么样，护士要干什么，医生要干什么，想要教给他们知识，玩个游戏就掌握了。所以幼儿体育要培养幼儿运动机能的协调发展，不是直接找教练来教他具体运动技能，而是把它融入到游戏中去。所以实现方式就是游戏。
第二，幼儿体育教育的勤练。勤练怎么练？
幼儿园的勤练就是把游戏贯穿整个幼儿活动的全时段，而且要实现亲子互动，这个是我们在幼儿园开展体育活动要遵循的一个基本的规则，语文、数学不能够在幼儿园教，不能体现出幼儿园的小学化，体育更应该如此。
我今天讲中国学校体育改革的总体思路和核心理念就是把体育和语数外等同来看，它们遵循相同的学习、练习、掌握、提高的规律。为什么不让幼儿园的小朋友上一年级的课程，为什么不让他们去学英语、学汉语拼音、背算术口诀？因为让幼儿园小朋友去玩这个东西，小朋友很辛苦，也不开心，小学两节课就能解决的在幼儿园花十几天都不一定学得会，这是在“迫害”幼儿，这是违背教育发展规律的。
所以足球特色幼儿园就是用足球作为载体，让小朋友去学习或者是在游戏中去提升他的体操能力、舞蹈能力、跑跳能力、合作能力、解决问题的能力，实现运动机能的协调发展，这是从学段衔接来讲，幼儿园一直到小学一二年级都应该遵循这个原则。
第三，幼儿体育教育的常赛。
常赛怎么开展？幼儿的体育活动也要常赛，但是这个赛不是正规的竞赛，是用游戏活动来展示每个幼儿的运动技能，不能让小朋友进行正式的足球比赛、篮球比赛、田径比赛，而是用游戏的方式来展示。把球扔到那边看谁先抢到，这不就是田径比赛吗？这是游戏。刚才陈华处长讲的，就是让小孩子玩嘛。幼儿园的小孩子玩不要带着那么多功利的东西，所以幼儿园的常赛，第一不是正式比赛，就是游戏的方式，用游戏的方式展示他的运动技能，而不是射门，也不是苦练。我听有人跟我讲，有的幼儿园练足球，让小朋友三、四、五、六岁的孩子绑着沙袋练足球，这绝对是对幼儿的迫害，这不是培养和教育，所以不鼓励幼儿园或者是要禁止幼儿园让孩子去苦练足球。幼儿园常赛追求的是全面和协调的发展，所以幼儿体育的实现方式是游戏，幼儿体育竞赛的方式也是游戏，这里面要教的专项运动技能应该是融入到游戏中去的。所以这是我们讲到幼儿园体育的一个非常重要的方面。
第四，幼儿体育教育的负面清单。
在这里要特别提出一个“负面清单”的概念。前几天我在校园足球的专家委员会和幼儿足球专家委员会里面请专家们提出关于3-6岁儿童足球活动的负面清单，经过专家们的讨论，刚刚整理出来，这两天就要以全国校足办的正式文件下发，我在这儿把这个负面清单先给大家念一下。
第一，禁止进行正式足球比赛（就是指3-6岁儿童足球活动，禁止进行正式的足球比赛）。
第二，禁止进行成人化、专业化、小学化的足球训练。
第三，禁止幼儿足球考级。
第四，禁止进行足球的头球练习。
第五，禁止足球操等形式化的表演。
第六，禁止所有负重的力量练习。
第七，禁止幼儿只练足球（足球特色幼儿园不能只练足球）。
第八，严格控制运动时长和运动的强度。
这是我们汇总了两个专家委员会专家们的意见之后形成的一个初步负面清单，上面列的这几条是要严格禁止。我们也希望幼儿园要成为孩子们享受运动乐趣，在游戏中实现运动技能协调发展的一个重要平台，而不要对他们构成任何的伤害。这是我讲的负面清单的问题。

第五，幼儿足球接下来的几项工作。
刚才园长、专家和陈华处长都介绍了《幼儿足球游戏活动指南》，这个《游戏活动指南》就是我们想在幼儿园，在幼儿足球，在幼儿体育方面树立的一个标杆，理念就是让孩子通过六个方面的游戏活动，使他们整个运动机能得到全面和协调的发展。所以我们足球特色幼儿园就是以足球为载体实现这六个方面游戏活动的广泛开展，来帮助幼儿既熟悉和对足球有兴趣，又能够使他的整个运动技能全面和协调发展，这件事已经做了很久。
最近评审的第二批足球特色幼儿园有3000多所，第一批有3000多所，两个加起来7000所足球特色幼儿园。还有其他所有想按照今天讲的幼儿体育活动理念的幼儿园都可以参与进来，使用《幼儿足球游戏活动指南》。《幼儿足球游戏活动指南》是全国校足办发布，不收一分钱，全部是一个倡导性的，我们鼓励所有的幼儿园都按照这样一个方式去开展幼儿体育活动，包括幼儿足球活动。为了让这个试点的工作能够做得更加扎实，我们也委托相关机构制作了在线教育的课程，这个在线教育课程我们9月份让他们全部免费给所有愿意使用的幼儿园使用，10月份我们准备在全国推选出1000所幼儿园，这1000所幼儿园我们跟中国足球发展基金会合作，由他们来出资购买这个课程，再给这1000所幼儿园一年的全免费课程。
我们的目标就是，第一，要倡导《幼儿足球游戏活动指南》，按照《指南》用游戏的方式去培养幼儿综合运动的协调能力。第二，看一下这种幼儿足球的教学模式到底能给我们带来什么。
所以我们要用这样一种方式，一个月全免费的课程，一个月以后我们再选1000所送一年的免费课程，让愿意试的幼儿园能够看到这个课程的效果。31个省区市加上新疆兵团就是960所，平均30所，大概是这么算。我们还希望从这1000所里面能够拿出一批来给贫困和边远地区的幼儿园，让贫困和边远地区幼儿园的小朋友也能享受到这项运动的乐趣。所以这项工作我们从9月份开始推进以后，10月份各省都要帮着我们去遴选这1000所足球特色幼儿园，在使用这个课程的过程中，大家能够让幼儿园的小朋友，让他们的家长、幼儿园的老师、园长能够仔细地观察，认真地分析，这样一个幼儿体育活动，包括足球特色幼儿园的活动理念和幼儿身上发生的变化，我们希望通过这样一个方式来打造幼儿足球或者幼儿体育的一个模板，传递正确的理念，鼓励正确的幼儿体育打开方式。要实现全学段的学校体育的改革，这是一个非常重要的环节，通过这样一个环节，我们希望能够把这件事情真正做好。
这是我给大家谈的第一个问题，就是关于中国学校体育改革发展的核心理念。
第二部分: 优秀竞技人才的成长路径
过去在国民教育体系里面是不关心这个问题的，因为在传统的体育教学里面不包括教会学生专项运动技能，学校体育也不包括全员参与体育竞赛活动，而我们传统的竞技人才培养都是由体育部门来实现的，教育部门基本上只承担文化课教学任务。但现在时代变了，体育事业的改革、教育事业的改革走到今天，我们必须要面对竞技人才培养到底应该用什么样的方式来实现？这跟刚才讲的未来学校体育改革教会、勤练、常赛的模式是有着密切联系。
教育系统的同志一直在试图回答“钱学森之问”，“钱学森之问”问的是什么？问的是中国的教育如何去培养创新型的人才？这个问题需要我们去认真地思考、认真地回答。同时中国老百姓也在一直追问另一个问题，跟这个相关，那就是中国足球到底什么时候能够让我们开心？“钱学森之问”问的是创新人才的培养，中国老百姓对中国足球问的是优秀足球运动员应该如何培养，这跟我们的足球特色校、足球特色幼儿园、校园足球的各项工作紧密相关，也跟学校体育改革发展的核心理念密切相关。
我们如何培养数学家，如何培养物理学家，如何培养化学家？现在大家公认的一个观点，就是要培养这样的专项人才，必须是厚基础，就要提高这些学生的全面素质，包括文化素质，包括体育素养、艺术修养。也就是要全面发展的基础上，让有的人可能是很少一部分人能够成为创新型的人才，能够成为科技创新的领军人物。我们想象一下，有没有可能一个小孩子，就像方仲永一样，四岁就会写诗了，我们就不让他学别的，专门教他写诗，当然王安石的文章里面讲的是他父亲根本就没有教他怎么写诗，而是带着他怎么去显摆，结果是变成了一个普通人，什么本事都没有。如果是像方仲永这样有诗歌天才的人或者天赋的人，四岁开始显露出来我们就专门只教他作诗，其他的语文、数学、物理、化学全都不教他，他未来能成为一个诗人吗？一个小孩子突然就会背算数口诀了，然后说这个孩子有数学天才，我们将来不教他别的，就教他数学，他未来能成为一个数学家吗？当我们问出这样的问题来的时候，大家可能都觉得这不可能。
现在就有人有这样的想法，这个小孩子三岁的时候这个足球一脚踢得很远，他有足球天赋，以后不让他学别的，专门让他踢足球，他将来有可能成为一个优秀的足球运动员吗？所以专门人才的培养可能从小就不要把他当作专门人才来培养，你把他作为专门人才培养的起始点越早，他越不可能成为一个专门的人才。而在没有把他按照专门人才培养之前要培养什么？培养他的全面素质，为什么这是可行的？
看看我们党的教育方针，要形成德育、智育、体育、美育和劳动教育“五育并举”的培养模式，如果我们从幼儿园一直到大学都按照“五育并举”的模式去培养，未来就一定能够出现优秀的数学家、优秀的物理学家、优秀的足球运动员、优秀的篮球运动员。而不是从幼儿园、从小学就开始让那些有点天分的孩子就不学别的，只学这一科，这条路在今天看来是走不通的，不能培养出优秀的科技人才，也不能培养优秀的运动员。所以从国民教育体系里面去培养优秀运动员，我们教育系统能做的是什么呢？能做的就是把体育课按照我们前面讲的核心理念，教会、勤练、常赛作为学校教育的一个重要的课程来看待就可以了。就像未来成为文学家的人，他在小学、中学一直在学语文，但没有让他只学语文不学别的，他别的都可以学得很好，但是最后他成了文学家。我们的孩子在上学的时候语文、数学、物理、化学照样学，但是体育他也要学会，也要勤练，也要常赛，就像语文要学会，要写作业，经常考试一样，未来他成为什么样的人，成为什么样的专门人才，都是有机会的。
所以说从国民教育体系里面，只要我们坚持按照教会、勤练、常赛，特别是在常赛基础上搭建全国的学校体育竞赛体系，就一定能够在国民教育体系里面培养出优秀的足球运动员、优秀的篮球运动员、优秀的排球运动员，而且这些人他们可以具备扎实的文化根基，他们的职业运动员生涯上可能会走得更远。
所以这是我们从国民教育体系培养竞技人才的一个新路径，过去这条路我们并没有很好地去研究和探索，但是经过近五年校园足球的工作，特别是搭建了校园足球完整的校内、校际、县域、市域、省域和全国的联赛和夏令营的选拔体系之后，我们看到了在校园里面成长起来的一批又一批的优秀的足球后备人才，这些足球后备人才就完全有可能在未来成为中国足球国家队的最有竞争力的人才。
所以说这是学校体育改革和发展在培养德、智、体、美、劳全面发展的建设者和接班人的同时，完全有可能培养出一大批优秀的竞技型人才。
第三部分:校园足球的一系列工作
校园足球工作是在2014年开始启动，从2015年开始，经过不断地探索，形成了现在的格局。整个校园足球的推进理念与学校体育改革发展核心理念是完全一致的，我们通过校园足球特色校的推广，在特色校作到小学、初中和高中每周一节足球课，让特色校每一个孩子学会踢足球，这就是教会。勤练，积极组织课余足球训练。常赛，在特色校要做到开展班级内比赛，由此选拔最佳阵容组建班队，班队参加年级联赛，打完联赛选拔最佳阵容组建不同年龄组的校队，校队再去参加校际间的比赛。并通过乡镇比赛、县区比赛、地市比赛和全省比赛，通过比赛选拔产生全省最佳阵容，全省最佳阵容参加全国夏令营，这样就一层一层地把这个竞赛体系搭建起来，形成优秀足球竞技人才培养选拔的完整链条。为中国足球事业的发展，中国足球人才的选拔和培养搭建了一个完整的金字塔，塔基就是每一个班级内的足球比赛，每个班每周一节足球课，每个班每周都安排足球训练活动，这就跟每周要上两堂语文课、三堂语文课、四堂语文课，要写三次语文作业，每周要组织一次语文小测验一样。大家现在听这个安排觉得很奇怪，那是因为过去没有把体育课当作一门课，或者没把它当作一门正经的课，所以才出现教不会、也不练，更不赛的情况。
校园足球是按照中央全面深化改革委员会审议通过的《中国足球改革发展总体方案》的要求发展起来的，实际上是在教育系统做的学校体育改革试点工作，这个试点到今天来看是成功的。当然这里面我刚才讲了，是不是每所足球特色校都做到了每周一节足球课？是不是每所足球特色校都做到了要开展课余足球训练，要开展班级内部的足球比赛，要开展年级的联赛，要组建校队，要参加校际联赛？这个可能还有相当的距离。
今天参加这个会的有各个县（市、区）教育局的负责同志，各个地、市教育局的负责同志，各个省（区、市）教育行政部门的负责同志，希望大家要在校园足球工作这件事情上，要扎扎实实地抓好落实。
这两天全国校足办刚发了一个通知，要求所有全国校园足球特色校、校园足球试点县、校园足球改革试验区、校园足球满天星训练营，还有高校招收高水平运动队的学校，都要对照全国校足办印发的这五类集体的评价标准做一下自评，看看我们到底做得如何。然后在自评的基础上我们再进行抽查，抽查的结果我会向社会公布。自查、抽查不是目的，目的是希望通过这次自查，让足球特色校能够真正做到教会、勤练、常赛，让各个省的最佳阵容是在每所学校、每个班级足球竞赛的基础上层层选出来的全省最佳阵容，这样才能够让校园足球这项工作行稳致远，才能让校园足球推出的各项政策落地，特别是要见效。
只有真正教会了特色校的每个学生足球技术，只有让足球特色校的每个学生都有机会参加足球竞赛，只有我们校际联赛成体系、成建制，能够让每个学校不管它校队水平如何，踢得好的孩子都有机会进入到学校最佳阵容、地市最佳阵容、省级最佳阵容乃至全国最佳阵容，这样才能起到示范和引领的作用。所以希望所有校园足球试点县、试验区、满天星训练营都能够按照规定和要求去做。
我刚才看了一下屏幕，今天的会议最高在线人数是2万人，现在在线有5280人，这样的会以后不可能常开，但是要尽量多开。因为我们希望所有参与校园足球的每一所幼儿园、每一个特色校都能够直接了解到我们对特色校的要求，教学要求、训练要求、竞赛要求和相关政策。这次有27000多所校园足球特色校还没有注册，我们希望能够尽快在这个平台注册进来，将来就可以直接地把校园足球的各项政策、各项要求放到平台，让每一所特色校、每一所足球特色幼儿园都能第一时间接收到，同时全国校足办给每所特色校、每个特色幼儿园所推送的所有教育教学、教师培训、竞赛等等相关资源能够一键到位，这样才能使得整个校园足球的工作健康往下发展。
这还不是终点，校园足球的推进模式从现在开始就要推广到其它项目，所以下一步其它项目的特色校也要建立类似的机制，希望通过这样一个机制，让我们从教育部到各个省区市到各个地市到各个县在推动学校体育改革发展的核心理念上不走样，能够让每所参与到这个试点或者特色校行列中的每所学校从校长到老师都很清楚要做什么，需要什么，更为重要的是理念是什么，怎么能够让学校体育改革发展的大旗高高飘扬，能够不断取得成绩。
今天的会是一个尝试，我再次代表全国校足办感谢所有参加这次视频会议的幼儿园的园长和老师们，感谢全国所有县市区教育局的领导同志，感谢全国所有地、市、区教育局的领导同志，也特别感谢全国31个省区市和新疆兵团教育局、教委、教育厅、体卫艺处校足办的同志们以及校园足球、幼儿足球专家委员会的同志们，大家都非常辛苦，为了做好学校体育的工作，希望大家能够团结一致，在教育部党组的领导下，坚决贯彻落实好习近平总书记对学校体育、对校园足球的指示要求，把我们的工作不断推向深入。



