关于开展2023年宝山区“学生劳动教育宣传周”
的活动通知
为学习宣传贯彻党的二十大精神，落实中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和市委、市政府《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》,落实上海市教育委员会和上海市青少年学生校外活动联席会议办公室的相关文件精神，健全学校家庭社会协同育人机制，全方位推进学生劳动教育，营造全社会共同关心支持劳动教育的良好氛围，经研究，决定举办2023年度宝山区“学生劳动教育宣传周”活动（5月8-12日），现将有关事项通知如下：
一、活动主题
[bookmark: _GoBack]宣传周以“劳动创造美好生活”为主题，进一步弘扬“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的时代新风尚，唱响“强国复兴有我”“我是未来劳动者”的价值认同。
二、活动对象   
全区各中小学校
三、活动内容
围绕日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动，完善学校、家庭、社会劳动实践活动体系，充分展示各校教育成果，引导学生自主参与，培养辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动情感。
(一)家校社联动，展示学生劳动实践风采
贯彻落实教育部《义务教育劳动课程标准》和《上海中小学幼儿园劳动任务单》，利用课外、校外劳动实践场所，自主开发劳动项目，满足多样化劳动实践需求，展示学生个人生活技能、校园劳动和社会公益劳动、志愿服务技能，在动手实践、出力流汗、接受锻炼、淬炼本领中培养正确的劳动价值观和劳动品质。要求各校在5月11日下班前推送一期学校相关活动报道至各德育工作块，由块长统一提交至宝山区教育局邮箱，包含3张照片＋100字文字说明。
（宝山区教育局邮箱地址：baoshanjyj@126.com）
(二)示范引领，推进高质量劳动教育体系建设
各校要结合《关于全面加强新时代宝山区中小学（幼儿园）劳动教育的实施意见》要求，聚焦学校劳动教育清单、多元课程实施、实践活动开展、师资队伍建设、绩效考核评价、劳动实践场所资源建设等方面，总结经验和有效做法，推动学校劳动教育常态化、特色化、制度化建设。
(三)推进“百名劳模进校园”，弘扬劳动精神
进一步发挥市、区两级教育系统关心下一代工作委员会的作用，继续深入推动“百名劳模进校园”活动。加强劳模与学生、青年教师结对、持续探索劳模参与学校德育实践、跟着劳模去工作现场等活动内容与方式。易班博雅网将推出“劳模进校园”资源菜单，提供资源性学习项目。要求各校登录“易班博雅网”，用好课程资源，通过升旗仪式、班会课、广播和学校微信公众号等形式，广泛宣传劳模先进事迹。
（易班博雅网地址：https://www.21boya.cn）
四、活动要求
(一)加强组织领导
各单位要高度重视宣传周活动。要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，加强劳动教育调研，破解难题，落实举措，精心安排。学校党组织书记、校长作为劳动教育的第一责任人，要推进家校社共育，形成劳动教育特色。要建立共享机制，不断完善劳动教育师资和实施体系。
(二)推进劳动基地资源保障
积极推进我区劳动教育基地建设，充分依托基地资源，做好如“第三空间”等基地的课程规划设计，开发好实作，丰富实践内容与形式，遵循学生成长规律，共同推进学校劳动规范化、家庭劳动常态化、社会劳动多样化的工作格局形成。
(三)加强宣传引导
注重成果展示，充分利用好新媒体平台和技术，灵活开展形式多样、内容丰富的劳动文化育时代新人、展形象的活动。各校要结合实际，引导学生在真实的劳动体验中接受锻炼和洗礼。突出呈现鲜活生动的生态自然、低碳教育、志愿服务、绿色科创、种源安全、劳模精神教育等实践示范。通过宝山教育、宝山区行知行劳动教育和各校公众号等媒体平台进行专题宣传和展示，形成示范传播效应，促进劳动教育再上新台阶。
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